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Стаття присвячена розкриттю питання місця і ролі юридичної конструкції в правотворчій роботі з систематизації 
і побудови правового матеріалу. З’ясовано, що в межах правотворчого процесу юридична конструкція як особлива 
процедура є передбачуваним результатом правотворчості, виступає засобом юридичної техніки.
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Статья посвящена раскрытию вопроса места и роли юридической конструкции в правотворческой работе по 

систематизации и построению правового материала. Выяснено, что в пределах правотворческого процесса юри-
дическая конструкция как особая процедура является предсказуемым результатом правотворчества и выступает 
средством юридической техники.

Ключевые слова: юридическая конструкция, юридическая техника, правотворчество, норма права, норматив-
но-правовой акт.

The article is devoted to disclosing the issue of place and role of the legal structure in the law-making work to systematize 
and build legal material. It is found that within the law-making process legal construction as a special procedure is a 
predictable result of law-making and is a tool of legal technique. 
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Актуальність дослідження. Проблема форму-
вання юридичної конструкції є межею проблеми 
формування права, тому на неї поширюється весь 
алгоритм вивчення, характерний для більш загальної 
проблеми формування права як предмета правового 
дослідження. Зазначена проблематика є частиною 
проблеми юридичної конструкції як окремого на-
прямку правових досліджень, в зв’язку з чим на неї 
накладаються специфічні моменти, які визначають-
ся властивостями правової конструкції як самостій-
ного правового явища.

Правотворчість дає життя праву, оформлює його. 
Правотворчість є віддзеркаленням соціального нор-
мативного регулювання у правовій сфері. Юридич-
на конструкція є засобом юридичної техніки, слугує 
для побудови нормативного матеріалу.

Постановка проблеми. Юридична конструкція 
як засіб юридичної техніки – відносно нове понят-
тя в українській юридичній теорії та практиці. Тому 
науковці проявляють великий інтерес до досліджен-
ня його проблематики. Розробка теоретичних і при-
кладних проблем такого явища, орієнтованих на 
структурування правової інформації, висвітлена у 
фундаментальних працях представників як галузе-
вих юридичних наук, так і фахівців з теорії права. 
Різні аспекти юридичної техніки вивчали українські 
спеціалісти: К. Волинка, Б. Даневич, О. Дзюбенко, 
В. Копєйчиков, Л. Луць, О. Мурашин, І. Онищук, 
Л. Пригара, П. Рабінович, В. Риндюк, О. Скакун,  
І. Шутак та інші, а також зарубіжні дослідники  
В. Баранов, Р. Бержерон, М. Давидова, Ю. Тихоми-
ров, В. Трофімов, Д. Чухвічев та інші.

Тому ми поставили мету – розкрити питання міс-
ця і ролі юридичної конструкції в правотворчій ро-
боті з систематизації і побудови правового матеріалу.

Виклад основних положень. Юридична кон-
струкція як аспект правової матерії перебуває в полі 
зору науки права з давніх часів. В якості неодмінного 
супутника практичної діяльності юристів фактично 
з часів Стародавнього Рима. Як технічний термін 
юриспруденції поняття «юридична конструкція» на-
було найбільшого поширення лише в XIX столітті в 
зарубіжній правовій науці. Вже з цього періоду по-
чинає виявлятися складність і невизначеність його 
розуміння, про що досить красномовно пише у своїй 
хрестоматійній праці «Юридична техніка» німець-
кий юрист Рудольф Ієрінг [16, с. 26].

Важливим і принциповим аспектом у сфері ви-
вчення юридичної конструкції є проблема форму-
вання юридичної конструкції, оскільки від її вирі-
шення багато в чому залежить глибина проникнення 
в сутність досліджуваного феномена, правильність 
та адекватність трактування поняття, ясність і пе-
реконливість дефінітивних параметрів. Це законо-
мірне причинно-наслідкове співвідношення цілком 
очевидно. Саме цьому сегменту увага практично не 
приділяється, а якщо і надається, то за формою, в 
частині лише позначення спроб проникнути в гене-
зис юридичної конструкції. Зокрема, таку постанов-
ку проблеми ставить Г. Пономарьов, який зазначає, 
що наукову концепцію юридичної конструкції теоре-
тично виправдано доповнити «процесуальним» ас-
пектом, який розкриває закономірності виникнення 
і розвитку юридичної конструкції як процесу «юри-
дичного конструювання» [16, с. 26].

У вітчизняній юридичній науці правотворчість 
розуміють як в широкому, так і вузькому значеннях. 
З одного боку, правотворчість – це особлива юридич-
на форма чи вид діяльності зі встановлення і закрі-
плення волі панівного класу (всього народу) в нор-
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мативно-правових актах, а також зі зміни та відміни 
нормативно-правових актів. З іншого – правотвор-
чість трактують ширше: під цим поняттям розумі-
ють спрямовану на досягнення найвищого розви-
тку суспільства організаційно оформлену діяльність 
держави з виявлення потреб у нормативно-право-
вому регулюванні суспільних відносин і створення 
відповідно до виявлених потреб нових норм права, 
заміни і відміни чинних.

Основна різниця між наведеними визначення-
ми полягає в тому, що в першому випадку поняття 
правотворчості пов’язують, насамперед, із проце-
дурно-процесуальною діяльністю різних державних 
органів. В основі другого визначення лежить соці-
ально-юридичне трактування правотворчості, що 
охоплює весь процес створення норми права, почи-
наючи із зародження ідеї про неї у зв’язку з вияв-
ленням потреби правової регламентації відповідних 
суспільних відносин і завершуючи її прийняттям та 
введенням у дію [2, с. 227-228].

Метою правотворчості є: 1) створення єдиної вну-
трішньо узгодженої системи норм, яка регулює різно-
манітні за змістом суспільні відносини; 2) розвиток і 
вдосконалення національного права у контексті осно-
вних тенденцій розвитку міжнародного права та від-
повідності його основним стандартам; 3) утверджен-
ня принципу верховенства права [5, с. 215].

Так, зокрема, М. Великанова, О. Великанов, І. 
Половко зазначають, що соціальним призначенням 
правотворчості є встановлювати стандарти, еталони, 
взірці поведінки учасників суспільної життєдіяль-
ності, тобто моделювати суспільні відносини, які з 
позицій держави є припустимими, бажаними або не-
обхідними (обов’язкові чи заборонені) [3, с. 70-71].

Правотворчість, окрім сукупності процесуальних 
стадій (прийомів) прийняття нормативно-правових 
актів (законодавчого процесу), включає також су-
купність юридичних прийомів (конкретно-техноло-
гічний елемент) – юридичну техніку. Які ж основні 
риси юридичної техніки закладені у правотворчості? 
Перш за все, це технічні засоби і технічні операції. 
Засобами юридичної техніки, які сприяють утворен-
ню достатньо абстрактних і відносно конкретних 
норм права, є юридичні конструкції [18, с. 45-49].

Юридична техніка в правотворчості охоплює 
нормативно-правові акти (техніко-юридичні прийо-
ми і правила при виробленні законів і підзаконних 
актів), а в правозастосовній діяльності – індивіду-
альні акти (техніко-юридичні прийоми і правила ви-
роблення судових актів, договорів).

Для забезпечення верховенства закону і його 
ефективної дії необхідний високий рівень законо-
давчої техніки. Юридична техніка у правотворчості 
містить у собі методики роботи над текстами нор-
мативно-правових актів, прийоми найдосконалі-
шого викладу думки законодавця (інших суб’єктів 
правотворчості) у статтях нормативно-правових 
актів, вибір найдоцільнішої структури кожної з 
них, термінології і мови, способи оформлення змін, 
доповнень, повного або часткового скасування, 
об’єднання нормативно-правових актів тощо. Вона 

забезпечує юридичну досконалість нормативних 
документів [13, с. 510].

Юридична конструкція є одним з важливих еле-
ментів правотворчої техніки та способом впорядку-
вання суспільних відносин, надання їм під час аналізу 
точності і чіткості. Завдяки юридичній конструкції 
можна теоретично осмислити спочатку неоформлену 
кількість феноменів з метою наступного розподілу їх 
в законах, у відповідності з чітко сформульованими 
ідеями. Юридичні конструкції дозволяють ідентифі-
кувати і класифікувати юридичні явища шляхом ви-
явлення їх юридичної природи [6, с. 178].

А. Нашиц вважає, що аналіз техніки правотвор-
чості зобов’язує звернутись до конструкцій, без 
яких неможливо уявити норми права та інститути 
без яких їх просто неможливо використати. Кон-
струювання понять не може, звичайно, бути віді-
рваним від вироблення і оформлення самого змісту 
норми права. Юридична конструкція – більш склад-
ний прийом логічно узагальненого вираження пра-
вового рішення і надання нормам права (ця функ-
ція притаманна і іншим технічним засобам, але тут 
вона проявляється найбільш яскраво) здатності до 
«експансії» [9, с. 190-194].

Юридична конструкція надає нормам права логіч-
ну стрункість, обумовлює послідовність їх викладу, 
визначає зв’язок між нормами права, сприяє повно-
му, чіткому врегулюванню суспільних відносин (чи 
їх елементів). Використання юридичної конструкції 
націлює законодавця на те, щоб з достатньою повно-
тою регламентувати всі її елементи. Законодавець 
мислить не тільки нормативно, але і юридичними 
конструкціями. Так, законодавець у процесі нормот-
ворчості спочатку мислить юридичними конструкці-
ями як абстрактними образами побудови норматив-
ного матеріалу, а потім – нормами права, які мають, 
у порівнянні з конструкціями, більш конкретний ха-
рактер [17, с. 15-16].

М. Давидова стверджує, що у сфері правотвор-
чості використання юридичних конструкцій полег-
шує формулювання нормативних розпоряджень, на-
дає нормативно-правовим актам чіткості, логічності, 
послідовності, забезпечує формальну визначеність 
права. При цьому юридичні конструкції в певній мірі 
окреслюють межі вільного розсуду законодавця, ви-
магаючи від нього дотримання законів правової ло-
гіки, змушуючи обмежувати свою думку попередньо 
сформованими розумовими структурами. Зокрема, 
під юридичною конструкцією вчений розуміє роз-
роблену доктриною та прийняту юридичним науко-
вим співтовариством ідеальну модель, яка дозволяє 
теоретично осмислити, нормативно закріпити, ви-
явити в правовому тексті та в реальних юридичних 
відносинах закономірний, послідовний, логічний 
взаємозв’язок структурних елементів різних право-
вих явищ. У цьому трактуванні юридична конструк-
ція дозволяє не тільки осмислити правову дійсність, 
але й цілеспрямовано, раціонально впливати на неї 
[4, с. 152-155].

Отже, аналізуючи викладене, можна стверджу-
вати, що юридичні конструкції відіграють важливу 
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роль у процесі правотворчості, оскільки вони полег-
шують формулювання нормативних розпоряджень, 
надають нормам права логічну стрункість, обумов-
люють послідовність їх викладу.

В юридичній літературі можна зустріти термі-
ни «правоутворення» і «правотворчість». Поняття 
правоутворення і правотворчості не можна ототож-
нювати, хоча вони є подібними. Правотворчість як 
складова правоутворення є більш вузьким поняттям. 
Якщо правотворчість є правовою формою діяльнос-
ті держави за участю громадянського суспільства з 
встановлення, зміни чи скасування норм права, то 
правотворчість охоплює всі форми і засоби виник-
нення, розвитку і зміни права, в тому числі і пра-
вотворчість. Якщо правотворчість є, перш за все, 
формою владно-вольової діяльності держави, то 
правоутворення є формою виникнення і буття права. 
Правоутворення відбувається і поза правотворчістю 
держави – у межах громадянського суспільства, роз-
криває притаманні правотворчості закономірності, 
тенденції розвитку державно-правових процесів з 
метою регулювання суспільних відносин. Право-
творчість – це діяльність компетентних державних 
органів, посадових осіб, спеціально уповноважених 
громадських організацій, трудових колективів, а та-
кож усього населення, що спрямовується на утворен-
ня, зміну, скасування та систематизацію юридичних 
норм [15, с. 127-128].

Правотворчість – форма владної діяльності упо-
вноважених суб’єктів (перш за все, держави), спря-
мованої на утворення нормативно-правових актів, 
за допомогою яких у чинній юридичній системі за-
проваджуються, змінюються чи скасовуються норми 
права.

Правотворчість – це особлива функція держави, 
інших уповноважених суб’єктів, правова форма, 
правова «оболонка» їх діяльності [12, с. 109].

Юриспруденція як наука вивчає правову реаль-
ність – діяльність людей, яка потребує правового 
регулювання, юридичну форму відносин у суспіль-
стві. Юридичні проблеми трансформуються в пізна-
вальні, а потім здійснюється теоретичне опанування 
відповідних соціальних явищ. До сутнісної основи 
права долучається вся система просторово-часових 
характеристик правової дійсності, його соціальна та 
історична обумовленість, його реальні зв’язки, за-
лежності, взаємодії всіх правових чинників не лише 
між собою, а й з тими економічними, політичними, 
культурними, моральними і психологічними факто-
рами, котрі складають середовище життєдіяльності 
права.

Правотворчість – діяльність зі створення юри-
дичних норм, в яких і знаходить вираження право, 
оскільки воно має нормативний характер. Щодо 
самого поняття норми права в наукових колах на-
дається перевага підходові, виробленому юристами 
романо-германської правової сім’ї. Зазначений під-
хід базується на уявленні про право як інструмент 
розвитку суспільства, приводить до висновку, що 
норма права – державна вказівка на міру можливої, 
належної, забороненої або схвалюваної діяльнос-

ті громадян, органів та організацій через установ-
лення суб’єктивних прав і юридичних обов’язків  
[19, с. 294-295].

Всі конкретні правила правотворчої техніки 
об’єднуються загальною основою, наскрізною ідеєю 
створити найприємніші та найсприятливіші умови 
для правильного застосування нормативно-правових 
актів, досягти повноти, точності, доступності, ком-
пактності правових положень. У загальному вигляді 
правила правотворчої техніки – це система вимог та 
способів створення найбільш доцільних за формою і 
досконалих за структурою, змістом та викладом нор-
мативно-правових актів [7, с. 35].

Юридичні конструкції являють собою один із най-
важливіших елементів правотворчої техніки права. 
Вони є способом впорядкування суспільних відносин 
і надання їм під час аналізу точності і чіткості. Вони 
дають можливість теоретично осмислити неоформле-
ну масу феноменів з ціллю наступного розподілу їх 
в законах, у відповідності з чітко сформульованими 
ідеями. Юридичні конструкції дозволяють ідентифі-
кувати і класифікувати юридичні явища шляхом ви-
значення їх так званої юридичної природи.

Юридична конструкція – це створена за допо-
могою абстрагування мислення модель суспільного 
відношення (його типова схема), елементи якої міц-
но пов’язані між собою [6, с. 178].

Юридична техніка у правотворчості охоплює 
техніко-юридичні прийоми і правила під час виро-
блення законів і підзаконних актів, адже для забез-
печення верховенства закону і його ефективної дії 
необхідний високий рівень законодавчої техніки.

Юридична техніка у правотворчості охоплює ме-
тодики роботи над текстами нормативно-правових 
актів, прийоми найдосконалішого викладу думки за-
конодавця (інших суб’єктів правотворчості) у стат-
тях нормативно-правових актів, вибір найдоцільні-
шої структури кожного з них, термінології і мови, 
способи оформлення змін, доповнень, повного або 
часткового скасування, об’єднання нормативно-пра-
вових актів тощо. Вона забезпечує юридичну доско-
налість нормативних документів [10, с. 151-152].

Оформлення (формалізація) «правової ідеї» і 
процес усвідомлення правотворчих факторів здій-
снюються в рамках того або іншого способу право-
творчості (включаючи спонтанний (непланомірний) 
шлях утворення права. Учасники (суб’єкти соціаль-
но-правового життя) діють в тій чи іншій мірі свідо-
мо, підпорядковуючи свою правотворчу активність 
законам людського розуму. Але мова йде про те, що 
під час формування юридичних конструкцій в дію 
вступає власне правотворчий процес, який будується 
за певними принципами і здійснюється згідно з ре-
гламентними процедурами [16, с. 37].

Юридичні конструкції надають нормам права ло-
гічну стрункість, послідовність їх викладу, зумовлю-
ють зв’язок між нормами права, сприяють повному 
і чіткому врегулюванню суспільних відносин або їх 
елементів. Використання юридичної конструкції на-
цілює законодавця на те, щоб з достатньою повно-
тою регламентувати всі її елементи. З приводу цьо-



18

Серія ПРАВО. Випуск 27. Том 1
♦

го можна стверджувати, що юридична конструкція 
являє собою немов би «схему», «скелет», на який 
нанизується нормативний матеріал. Однак після 
того, як створюються норми права, які є складовими 
елементами певної конструкції, починається новий 
стан відображення або сходження від абстрактного 
до конкретного. У вигляді останнього тут виступає 
вже не норма права, а юридична конструкція, яка 
доводиться до стану органічної інтеграції в систему 
правового регулювання. Юридична конструкція на-
буває в результаті інтелектуально-правотворчої ро-
боти нормативного характеру, а засіб правотворчої 
техніки перетворюється у правовий інструмент (за-
сіб правового регулювання).

Розроблені юридичні конструкції повинні відпо-
відати таким вимогам:

а) конструкція повинна бути повною, охоплювати 
всілякі приватні випадки, які повинні укладатися в 
її межах;

б) конструкція повинна бути послідовною, не по-
винна складати виключення з більш загальних поло-
жень, а бути узгодженою з ними, бути такою, щоб 
вирішення за її допомогою приватних питань вихо-
дило як логічний висновок;

в) конструкція повинна бути простою, не обтя-
жувати існуючу (діючу) систему права і не усклад-
нювати процес правозастосування і правореалізації, 
навпаки, всіляко сприяти більш оптимальному його 
розвитку [16, с. 37].

Створення конструкцій переслідує мету пошуку 
кращого способу розуміння і відображення в нормі 
права надзвичайно складної правової реальності. 
Особливо важливим в такому процесі є науковий 
підхід. Конструкція повинна точно і найбільш повно 
охоплювати норми права, з яких вона виводиться і 
засобом створення яких є [11].

Справедливо з даного приводу писав Р. Лукіч: 
«Правова конструкція створюється шляхом виді-
лення з правових понять нижчого порядку того за-
гального, що властиве їм як таким. Конструюється 
нове поняття, що охоплює всі поняття нижчого по-
рядку, з яких воно створено; при цьому зазвичай ви-
являється головне у всіх цих поняттях, їх основна 
ідея, таким чином глибше осягається їх сутність, а 
відповідні норми краще поєднуються в одне ціле» 
[8, с. 276].

Висновок. У межах правотворчого процесу юри-
дична конструкція як особлива процедура займає 
подвійне становище: з однієї сторони, вона є перед-
бачуваним результатом правотворчості, символізує 
вищий рівень правотворчої роботи з систематизації і 
побудови правового матеріалу; з іншого – виступає у 
сфері компетенції законодавця засобом правотворчої 
техніки.

Законодавець, оперуючи юридичними конструк-
ціями як більш абстрактними образами побудови 
нормативного матеріалу, створює необхідні для на-
повнення конструкцій норми права, надаючи право-
творчому процесу більш послідовний, логічно виві-
рений характер.

В процесі свого формування юридична конструк-
ція проходить всі основні етапи, які пов’язані з ви-
никненням відповідних правотворчих закономірнос-
тей, усвідомленням їх у формі юридично значущих 
інтересів та формулюванням правових ідей. Юри-
дична конструкція знаходить вираження у чинному 
законодавстві (системі інших джерел права), в пара-
метрах правотворчого процесу, що сприяє досягнен-
ню запланованого правотворчого результату в кон-
кретних правових нормах, узгоджених між собою 
за певним типом юридичних зв’язків – ефективних 
юридичних конструкцій.
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